Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Hoheren Mathematik mit ausfuhrliclneL6sungen
(Hinweisezu den Quellen fur die Aufgaben)

Aufgabe 13.1

Fir die Produktion von & x< 2000 Einheiten einer Ware laute die Grenzkostenfunktion
K’(x)=5—0.002. Bei der Produktion von 1000 Einheiten entstehen Kosterdime-/on 5500
Geldeinheiten. Wie lautet die Gesamtkostenfunktion ured Rlirchschnittskostenfunktion?
Berechnen Sie die Werte dieser Funktionend&r1900 !

Losung:

vgl. Aufgabel2.22
dort waren Gesamtkosté(x) gegeben, gesucht Grenzkost€l(x)
jetzt GrenzkosteK'(x) gegeben, gesucht Gesamtkoten)

Unbestimmtes Integral F'(x) = f(x) B
(Stammfunktion) : } (F(x)+C)' = f(x) — /f(x) dx=F()+C
Integrationsregeln analog Differenziationsregeln Grundintegrale
n+1
/(uiv)dx:/udxi/vdx, /cudx:c/udx /x”dx: )ri+l+c
Produktregel— partielle Integration (d.h. auchfdx= [X0dx=x+C),
/U\/dX: uv—/u’vdx /COSXdX: sinx+C
Kettenregel — Integration durch Substitution /sinxdx — —cosx+C
x=x(t), f(x) = f(1),
/ e /f dxOlt /f /exdx:eX+C
dx
bzw. falls f (x) =g(t(x))t'( /; =In|x|4+C
!/
/f X) ix= /g )T (x) o= /g _dX /g / dx = arctark+C
1+x2

Merkstoff zur unbestimmten Integration

2
— / K/ (X) dx= / (5—0.002) dx=5 / dx—0.00Z/ Xdx=5%—0.002% +C =5x—0.001¢+C
Zur Bestimmung voIC ist eine zusatzliche Angabe erforderlich. (Aus den Gresigokdnnen
die Anfangsinvestitionskosten nicht ermittelt werden.)

K (1000 =5000-1000+C=5500 C=1500, also

Gesamtkosten K (X) =1500+5x—0.001%?, K (1900 =739Q
K 1 K(1
Durchschnlttskostenﬁ = ﬂ)+5 0.001x, (1900 =3.889
X X 1900
Grenzkosten K’(x) =5-0.002, K’(1900 = 1.2,

wie aus Aufgabd 2.22bekannt.
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